

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

IV. Évfolyam.

Ujvidék, 1913. június 15. vasárnap

46. szám.

## A kormányváltás.

Most, amidőn a Lukács kormány formális felmentése is bekövetkezett és az erre, valamint az új kormány kinevezésére vonatkozó kéziratok megjelentek, megismerhettük a korona felfogását is, mely a legfelsőbb kéziratban kifejezésre jutott, a kormányváltásról és különösen Lukács László működésének legfelsőbb helyen való méltatásáról, mert a királyi kézirat csalhatatlan tükrözi ama elismerésnek, amely a távozó kormányelnököt — aki annyi méltatlan támadásnak és vad hajszásnak volt kitéve — igaz büszkeséggel töltheti el.

Három részből áll a királyi kézirat, melynek tartalma gondolkodóba kell hogy ejtse azokat, akiknek tevékenysége a lelépő kormányelnök államférfiai nimbusának megtépázásában merült ki.

A királyi kézirat hangsúlyozottan kiemeli Lukács László önzetlenségét és önfeláldozását. Ha királyok szokása lenne a tüntetés, akkor ez az uralkodói nyilatkozat a legélesebb tüntetést jelentené azzal az ítélettel szemben, melyet egy félrevezetett és megfélemlített bíróság a király nevében hirdetett ki. Mert ez az ítélet épen Lukács László önzetlenségét és önfeláldozását helyezte hamis világításba, tehát épen azokat a tulajdonságokat, amelyeket az állam legfelsőbb bírója, a közkereskedők leghivatottabb öre, a távozó miniszterelnök jellemzésére külön is kiemelt.

A királyi kézirat második része határozott elismerés a véderő-reform tető alá hozásáért, amelyre, hogy a külpolitikai viszonyok mellett elodázhatatlan szükség volt, azt ma már az objektíven gondolkodni tudó ellenzéki politikusok is elismerik, de másrészt ez a része a kéziratnak egyszersmind burkolt elítélése annak az ellenzéki taktikának, mely a ház munkaképességének megakasztását célozta.

Ez az ellenzéki politika a véderő-reform ellen folytatott harcban domborodott ki leginkább. Ebben a harcban törtéte az ellenzéket az a rendszer, melynek Lukács László az élén állt. Ezért a letörésért üldözte a koalíció a távozó miniszterelnök személyét. Ezért szidalmazták, gyalázták, rágalmazták és becsmérelték. A királyi kézirat pedig különös hálás elismeréssel honorálja azokat az érdemeket, melyeket Lukács László épen a véderő-reform megvalósítása, tehát épen az ez ellen intrikáló és lázító ellenzék letörésével szerzett. Néhány rövid királyi szó ily behatóan jellemezheti a politikai helyzet tanulságait.

A királyi kézirat harmadik része pedig a távozó kormányelnök legfényesebb személyi elégtétele, mert egyenesen meghívja Lukács Lászlót, hogy maradjon meg a közügyek szolgálatában és a jövőt emlegetve, biztosítja őt az uralkodó további kegyelméről. A bíróság elhamarkodott lépése és az ellenzék egész működése ellen irányuló szavak után, ez a mondat, mely a távozó államférfit a viszontlátás reményével biztatja, az egyéni rehabilitációnak fényes foglalata. Lukács Lászlóval ez a kézirat valóban elfeledtetheti azt a sok keserűséget, melyet ellenségei okoztak neki, amikor királyát és hazáját szolgálta önzetlenül. A nemzeti munkapártot pedig lelkesedéssel töltheti el ez a legmagasabb kéztől származó irás, a párt hivatottsága iránt táplált királyi elismerésnek ez az okiratba foglalt bizonyága.

A király bizalma a lelépő kormányelnök iránt megnyilvánult abban is, hogy utódjául Tisza Istvánt bizta meg a király a kormányelnökséggel, amivel egyszersmind igazolva van annak a rendszernek helyessége is, amely célul tűzte ki a többségi akarat érvényesítését.

Hiba lenne nem látni, hogy a helyzet nem könnyű, a nehézségek, melyek még leküzdésre várnak, igen nagyok és az új kormány és a mögötte sorakozó pártnak tisztában kell lennie azzal, hogy ebben a helyzetben csak rendkívüli erők kifejtésével, rendkívüli okossággal, körültekintéssel és lankadatlan, odaadó munkakedvvel ragadhatja magához a győzelmet.

## Törvényhatósági közgyűlés.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága csütörtökön e hó 12-en délután 4 órakor dr. Demetrovits Vladimir kir. tanácsos, polgármester elnökele alatt tartotta júniusi rendes közgyűlését, amely iránt ezuttal szokatlanul nagy részvétlenség mutatkozott, úgy, hogy a városi tanács tagjainak száma jóval felülmúlta a közgyűlésen megjelent városatyák számát. A részvétlenséget talán érthetővé tette az a körülmény, hogy a tárgysorozaton egyetlen lényegesebb tárgy sem szerepelt, miniszteri leiratok, jelentések tudomásvételeben merült ki a közgyűlés egész anyaga, felszólalás nem is volt és az egész gyűlés egy negyedóránál nem tartott tovább.

A gyűlés lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

A törvényhatósági bizottság csütörtöki közgyűlésén dr. Demetrovits Vladimir kir. tan., polgármester elnökölt. Jelen voltak: a tanács tagjai közül: Profuma Béla alpolgármester, dr. utr. Marczevovich Imre főjegyző, Orbán Ignác műsz. tanácsos, dr. Jahn Róbert főszámvevő, dr. Stefanovics Zsárkó tanácsos, dr. Szabó Lajos tiszti főügyész, Profuma

Róbert tanácsnok, Payerle Nándor főkapitány, Schubert Márton számvevő, hely. tanácsnok, Lákics János aljegyző, Paitz József pénztárnok, dr. Kungl Károly levéltáros, Bosnyákovich István számvevő, dr. Wiesinger Jenő közgyám. A bizottság tagjai közül: Dietzgen Gábor, Dietzgen Imre, Ernst József, dr. Gál Ödön, dr. Gavanszki Tivadar, dr. Grigorijevics Milivoj, Grossinger János, Kurz Kornél, dr. Mayer Oszkár, Rainer Simon és Urban Ignác.

### Miniszteri leiratok.

Belügyminiszteri leirat a gyámpénztári szabályrendelet módosításának jóváhagyása tárgyában; tudomásul vétetett. Eszerint a gyámpénztár ezentul 5% helyett 6%-os kölcsönöket folyósít.

Belügyminiszteri leirat a gyámpénztár 1911. zárszámadásának jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetett azzal, hogy az elhagyott gyermekek alapja részére 3565 kor. 39 fillér fordított.

Belügyminiszteri leirat a hordójelző hivatalra vonatkozó szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. A vonatkozó szabályrendeletet annak idején lapunkban egész terjedelmében közöltük.

### Polgármesteri jelentés.

A közigazgatás menete májusban rendes volt és jelentette a polgármester, hogy a cs. és kir. hadügyminiszterium az aviatika fellendítése körül történt közreműködésért valamennyi törvényhatósági bizottsági tagnak és városi tisztviselőnek hálás köszönetét fejezi ki.

### Zárszámadások.

A város házipénztárának, szegény- és nyugdíjalapjainak, törzsvagyonának, Kossuth Lajos szoboralapjának és Gucker Lipót alapítványának 1912. évi zárszámadásait a pénzügyi és közigazgatási bizottság már felülvizsgálta, 15 napra ki is függesztette, a törvényhatósági bizottsági tagoknak nyomtatásban kikézbcsitette, miért is a felterjesztő jelentés tudomásul vétetett.

### Tisztviselőtelep átruházás.

Megengedett, hogy a huszas telep Doppler Róbertől Oszuskó Lajos póstatisztra ruháztassék át.

### Oklevélmeghirdetés.

Dr. Weinstein Emil cs. és kir. törzsvorosi orvosi oklevele meghirdetett.

### Pénztári ügy.

A házipénztárnál a pénzkezelés együttesen történik, vagyis összesített kezelés van, mint-hogy azonban a nyári hónapokban az adó- és bérjövövedelem oly csekély összegekben folyik be, hogy a rendes kiadás azokból nem fedezhető, a tanács felhatalmazást kért, hogy október haváig a törzsvagyonból és a többi betéteket 50000 kor. erejéig igénybe vehesse. Ernst József biz. tag kérdésére, hogy ez miként könyveltetik, az előadó főjegyző azt válaszolta, hogy az összeg felhasználása csak ideiglenes és októberben visszatérítettik, mire a közgyűlés a felhatalmazást megadta.

Több tárgy nem lévén, elnöklő polgármester a közgyűlést 4 óra 25 perckor berekesztette, a jegyzőkönyv hitelesítésére június 14. napjának délelőtti 11 óráját kitűzte, jegyzőkönyvhitelesítőül dr. Gavanszki Tivadar, Ernst József és Urban Ignác biz. tagokat kérvén fel.

## HIREK.

**Személyi hír.** *Matkovits Béla* főispán a magyar Aeroszövetségnek választmányi ülésén, mint az egyesület dísztagja, részt vett. A gyűlés alkalmával újabb utalás történt az ujvidéki repülőnapok fényes anyagi és erkölcsi eredményére, s ennek hatása alatt a szövetség elhatározta, hogy az osztrák Aero-clubbal együttösen fog az ujvidékihez hasonló ünnepségeket rendezni. A főispán városunkba érkezett és a közigazgatási bizottság ülésén elnökölt. — *Dr. Szlezák Lajos* orsz. képviselőnk még vasárnap, e hó 8-án Budapestre utazott és a munkapárt értekezletén, valamint a képviselőház ülésén részt vett. A képviselőpénteken este hazaérkezett, vasárnap azonban ismét Budapestre utazott az országgyűlési ciklus berekesztéséig ott marad.

**Közigazgatási bizottsági ülés.** Városunk törvényhatóságának közigazgatási bizottsága *Matkovits Béla* főispán elnöklete alatt f. hó 14-én, szombaton d. e. 11 órakor ülést tartott, amelynek tárgysorozatán a szokásos jelentések szerepeltek.

**Eljegyzés.** *Frank Lipót* építkezési vállalkozó bájos és szeretetreméltó leányát, *Ellát*, eljegyezte *dr. Zoltán Jenő* fővárosi ügyvéd. (Minden külön értesítés helyett).

**Ösztöndíj.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter *Mária Valéria* főhercegnő Ó es. és kir. Fensége születésének emlékeztetere Veigländer Lipót keresk. tanácsos, bécsi lakos által alapított 2 — kettő — 1100 — 1100 K-ás ösztöndíjat alakít. Ez ösztöndíjak képesítéshez kötött ipart üző 2 szegényebborsu, oly kezdő magyarhonos iparosmesterek, vagy idősebb segédek fogják elnyerni továbbképzés, vagy műhelyi berendezés céljából, kik atyjuk iparat folytatják. Bővebb felvilágosítást az ujvidéki ipartestület ad.

**Gyárfás Ujvidéken.** *Gyárfás*, a hirneves és kitűnő kabaretművész és társulata folyó hó 14-én és 15-én a Kovács vígadó nagytermében fehér kabaré előadást tart, melyre felhívjuk a közönség figyelmét.

**Érettségi mulatság.** Az ujvidéki kir. kath. magyar főgimnázium 1912—13-ik tanévben érettségét tett ifjúsága 1913. évi június hó 21-én a Kovács vígadó nagytermében, főgimnáziumi alapítványi célra zártkörű érettségi mulatságot rendez. Akik meghívóra igényt tartanak, forduljanak a rendező bizottsághoz Petőfi-utca 85. sz. alatt. Műsor: Conferencier: Löwenberger Jenő 1. Kéler: Alföldi bucsuhangok. Hegedűn játsza Landsmann Győző, zongorán kíséri Ugray Etuska. 2. Gabányi: Egy baleset. Párjelenet. Előadják: Davidovác Mila és Szabó Géza. 3. Liszt: Rhapsodie VIII. Előadja Hoffmann Bözsike. 4. Varga J.: A véletlen. Vigjáték 1 felvonásban. Személyek: Hiday Kálmán André Dezső, Berci a barátja Ráth Ferenc, Irén Szalontay Iluska, Krutenfels Szebeacsák rendőrök Stammerl Ernő, Koszanits Milorád. 5. Gábor: A taxi. Opera 1 felv.-ban. Szereplők: A pasas Löwenberger Jenő, a kocsis André Dezső. A zongoránál Sz. a b. Zoltán ül.

**Értesítés.** A honvédelmi miniszter és a cs. és kir. hadügyminiszter által a császári és királyi közös hadseregbeli hadapródióskálban magyar honos ifjak részére fenntartott és tandíjfizetéses helyekre vonatkozó és a „Budapesti Közlöny“ hivatalos részében közzétett „Pályázati hirdetmény“ megküldötte és az a városi tanács katonaiügyi osztályánál (Városháza 2. em. 43 ajtó) a hivatalos órák alatt az érdeklődők által megtekinthető.

**A vonat kerekül alatt.** *Kristó Lajos* 16 éves nyomdásztanonc öngyilkossági szándékából a hajnali szabadkai vonat elé vetette magát. A szerencsétlen tanonc fejét a vonat kerekeli teljesen levágták a törzsről.

**Munkások sztrájkja.** E hó 2-án Titelen a Binder és Polgár fűreszgyárban Tóth Imre előmunkás indítványára a munkaidő leszállítása végett a munkások sztrájkba léptek. A titeli csendőrség gyors megjelenése és egy néhány sztrájkoló munkás elővezetése által sikerült a munkásokat a további munkára bírni.

**A strandfürdőtársaság az alábbiakban** tájékoztatja a közönséget: A társaság megszerzi a várostól a jogot, hogy a kamenicai révátkeles pontjától a horgonyörséig terjedő részen fekvő Dunapartot „strandfürdő“ céljaira, egyelőre 6 éven át, kizárólag használhassa. A társaság tagjai csakis családok lehetnek és a fürdőt csakis ezek a családok és az általuk bevezetett vendégek használhatják. Minden egyes család kap, csakis saját használatára, egy-egy fakabint, vagy vászonátrát. A kabinok őrzéséről, a fürdőtelep tisztántartásáról és a fürdőzők életbiztonsága szempontjából szükséges óvintézkedésekről a társaság gondoskodik. A tagsági díj a folyó évre 50 kor., mely összeg folyó hó 15-éig az ujvidéki takarékpénztárnál, a társaság számlájára befizetendő. Az így befolyt összegből a kabinok és egyéb berendezések költségeit fogjuk fedezni. A tél folyamán a fürdőtársaság tagjaiból megalakuló részvénytársaság a befektetéseket meg fogja váltani. A napi kiadások fedezésére a felnőtték minden fürdéskor 20 fillért, a 12 éven aluli gyermekek 10 fillért, a vendégek 40, illetve 20 fillért fizetnek. Közlebbi felvilágosítással szívesen szolgálnak az aláírtas iv kibocsátói: *dr. Jankovics Pál*, *dr. Kassowitz Ármin*, mint társelnökök, *Dietszen Imre*, *Payerle Nándor* és *Stessel Rudolf*, mint az intéző bizottság tagjai. Vasárnap már 20 kabin fog a közönség rendelkezésére állani.

**Öngyilkos urleány.** *Lázár Sámuel* bajai kereskedő *Margit* nevű leánya mellbelötte magát és most élet-halál közt lebeg. A tizennyolc éves urleány állítólag azért követte el tettét, mert a Kobrak gyár válsága atyjja vagyónát is megingatta.

**Menetdíjkezdmény.** Az aradi és csanádi egyesült vasutak igazgatósága a vonalaira engedélyezett menetkezdmények újabb szabályozása folytán az általános menetkezdményt kiterjesztette összes menetrendszerű személyszállító vonataira olyképp, hogy a díj-szabás szerinti menetdíjből 33% kedvezményt engedélyez. Ennek folytán az országgyűlési képviselői egyesített és egységes rendőri utazási igazolványok tulajdonosai a gyors motorvonat I. osztályában egy egész II. osztályu — és a II. osztályban egy fél I. osztályu gyors motorvonatu, — a személy és helyimotor vonatokon az I. osztályban egy egész II. osztályu, — a II. osztályban egy fél I. osztályu, — a III. osztályban pedig egy fél II. osztályu személy — vagy helyi motorvonatra érvényes menetjegy váltása mellett utazhatnak 3-6

**Vasutas sors.** Szabadkán a Palics felé vezető vasuti sínpáron a munkások a talpfákra sineket raktak le. Az egyik sin *Sabity József* máv. munkás lábára esett és összezúzta. A mentők kötözték be sebeit.

**Zavargások egy temetésén.** Baján néhány nap előtt egy cigányleányt temettek. A temetéshez kivonult egy cigánybanda is és a koporsó után haladva játszottak. Amikor a gyászmenet a temetőhöz ért, a lelkes kijelentette, hogy a halottak csendes birodalmába nem enged be cigányzenekart. Ha muzsikálni akarnak, azt a sarkert kapuján kívül tehetik meg. Lett erre nagy ribillió a cigányok közt. *Kolompár Ferencné* cigányasszony durván rátámadt a papa és gyalázó szavakkal követelte, hogy engedje be a bandát a temetőbe. A pap azonban nem engedte a holtak nyugalma megzavarni. A cigányasszony tovább szitkozódott, végre a csendőrök jöttek és a durva némbert ártalmatlanná tették, s vallás elleni kihágásért feljelentették.

**Fejberugta a ló.** *Rieger Istvan* zentai lakos tanyáján *Juhász Istvan* fiatal gazdasági cseléd két egymást rugdosó lovat akart szétválasztani. A makrancos paripák egyike *Juhászt* fejberugta, úgy, hogy szegény cseléd eszméletlenül terült el és agrázkodást szenvedett. A kórházba szállították.

**Megtámadott hajóskapitány.** E hó 2-án a Titelen horgonyzó *Nera* gőzös fűtője, *Morzai Mihály* garázdálkodni kezdett. *Schneider Hugó* kapitány csendre intette a fűtőt, amiért ez annyira felháborodott, hogy a konyha előtt levő fejszét megragadta s a kapitánynak ment. A kapitány a támadó elől kitért s csendőrségért küldött. A csendőrök egyik járőre azonnal ott termett a hajón, a dühöngő fűtőt lefogta s feljelentette.

**„Tivoli“ mozgószínház.** Mozgófénykép színházunk igazgatósága ismét tanujelét adta áldozatkészségének, mikor is, nem kimélve sem pénzt, sem fáradságot, meghozta az egész világon óriási feltűnést keltett remek 3 felvonásos Nordisk drámát, „*A bőrizdnet*“. E remek slager, mely pénteken és szombaton került bemutatásra és amely ma is megy, óriási közönséget vonz a sétatéren, a törvényszéki palota mögötti kellemes hívós mozgóba. A remek Nordisk slageren kívül bemutatásra kerül még a „*Duci bácsi igazságos*“ c. humorreszk és az „*Olaj és víz*“ című 2 felvonásos dráma, valamint a remek kísérő műsor. — A városi Apollóban ma vasárnap színre kerül: „*A becsületesabló*“ 2 felv. dráma, „*A bábu titka*“ 2 felv. humorreszk és a „*Jack az állatszeliiditő*“ című remek dráma.

**Félholtravert sárkányerogető.** *Vukovics Pál* szabadkai bunyevác legény sárkányt bocsátott, melynek végére petroleumba mártott kanócot helyezett és felgyújtotta. A sárkány magasan röpködött az utcák nádfedeles házaifölött. Ez a lakosságot rémületbe ejtette, mert attól tartottak, hogy a sárkány leesik és meggyújtja a nádfedeles házak valamelyiket. Neki mentek *Vukovicsnak* és félholtra verték. Életveszélyes sebeivel a mentők a kórházba szállították.

**Ragályos betegségek** terjesztésében nagy szerepe van a házi poloskáknak. Ha ezen veszedelmes férgektől alaposan meg akarunk szabadulni, ugy a fővárosban már kipróbált és bevált „*Löcherer Cimexin*“ t használjuk, mert mindenütt használható, nem piszkít, szaga nincsen és nemcsak a poloskát, de ennek petéit is nyomban elpusztítja. Svabot, ruszlit, hangyát kiirtani, szörmeruhákat moly kár ellen megóvni csakis a „*Löcherer Cimexin*“ lehet. Beszerezhető: *Herezog Istvan* gyógyszerüzében Ujvidéken és a készítőnél „*Löcherer Gyula*“ gyógyszerésznél *Bartfán*. 13-30

**A rabasszony férje.** Szabadkáról jelentik: *Gömöri Antal* kezei földműves néhány nap előtt *Roznyai József* és *Béres Elek* nevű barátai társaságában mulatott, mert fegyvegyakorlatra kellett másnap bevonulnia. A jóbarátok éjfélutján annyira összeveszték, hogy a korcsmáros eltávolította őket a korcsmából. Az után *Gömöri* megtámadta barátait és ölmes botjával annyira összeverte őket, hogy eszméletlenül vitték haza mindkettőjüket. *Roznyai* tegnapelőtt belehalt a sebeibe, *Béresi* pedig szintén utolsó óráit éli. A boncoláson megállapították, hogy *Roznyai* halálát *Gömöri* botütései okozták, mire megkeresté a katonai hatóságot, hogy *Gömörit*, aki be volt vonulva tartóztatassék le. A parancsnokság azonban azt válaszolta, hogy *Gömöri*, akit felülvizsgálatra Budapestre küldtek, kiugrott a vonatból és megszökött. Másnap a rendőrök értesítették hogy *Gömöri* otthon rejtőzködik. A rendőrök meg is találták a gyilkos szökevényt és letartóztatták. *Gömöri*, akit katonai hatósága büntet meg elsősorban és csak ezután kerül a polgári bírósághoz, azzal védekezik, hogy a büntetnek nem ő az oka, hanem a szabadkai törvényszék, mely feleségét egy éves gyermekével együtt, bár ártatlan, lopásért lecsukatta három hónapra és most is a fogházban van. Neki bánatában kellett verekednie.

**A féltékeny vadházastárs.** *Radovanovics Iván* csúrgói földbirtokos néhány hónapja-ezelőtt elhódította *Krajovics István* né a férjétől és azóta közös háztartásban élt az asszonnyal. A mult hét elején *Radovanovics* elhatározta hogy a nyári mezei munka idejére kiköltözik a tanyájára és felszólította vadházastársát, hogy ő is menjen ki vele a pusztára. Az asszony azonban a községben akart maradni és következetesen megmaradt elhatározása mellett. A féltékeny természetű *Radovanovics* napokig kérlette asszonyt, hogy változtasson elhatározásán, pénteken este pedig komoiyabb összetűzés történt a házastársak között. *Radovanovics*, aki azt hitte, hogy viselkedésével végleg elidegenítette magától a szép asszonyt, egész éjjel nem aludt el, reggel négy órakor pedig előtte régi forgópisztolyát és az fekvő asszonyra lött. A golyó *Krajovicsné* hasfalát furta át és a beleket összeroncsolta, úgy hogy másnap reggelre meghalt. *Radovanovicsot* a csendőrök letartóztatták és az ujvidéki törvényszékre kísérték.

# Sirolin "Roche"

ezerszeresen bevált  
tüdőhurutok ellen  
friss és idült  
köhögés, hörghurutnál  
tüdőgyulladások után.

Égészséges tüdők erős étvágy óvszer a  
tüdővész ellen.



1-4

44

**Tolvaj szobatárs.** Plavsits Szvetozár szenttamási kocsislegény Ujvidéken járt. Ott megismerkedett Gradenegger Ulrik nevű sörfőzőlegényrel s mert rájuk esteledett, ez utóbbi éjjeli szállásra hívta meg a cimborát. Plavsits reggeli távozása után ijedten vette észre Gradenegger, hogy órája láncostul együtt eltűnt. Igénybe vette a rendőrséget, de az nem találta meg a lopott órát és láncot a cimboránál. Most tovább nyomoznak, hogy hová tűnhetett el a sörfőzőlegény órája.

**Ezör hold és a vasut.** A máv. kezelésében levő zombor—őbesei h. é. vasutársaság vonala teljesen keresztülvágta dr. Schneider Károly bácskulai ügyvéd ezerholdas birtokát. Schneider kártérítési pört indított a máv. ellen, keresetében 400.000 korona kártérítést kért, mert a vasut építésével egész hosszában kétévagták a birtokát és árkokat is ástak rajta. A zombori törvényszék 85.000 kor. kártérítést ítelt meg dr. Schneidernek a szakértői vélemény alapján. Az ügyvéd megfelebezte az ítéletet a szegedi táblához, mely feloldotta a törvényszék ítéletét, az iratokat visszaküldte a zombori törvényszékhez, újabb szakértő szemlét rendelt és új ítélethozatalra utasította a törvényszéket.

**Öngyilkos huszárörmester.** Szabadkán a zentai uton lévő honvédhuszárezred laktanyájában a legénységi szobában a napokban hatalmas revolverdurranás verte föl a kaszárnya csendjét. Péter Pál 31 éves kishegyesi illetőségű huszárörmester szolgálati revolveréből egy golyót röpített a halántékába, mely azonban nem okozott rögtöni halált. A törzsrvos rögtön megjelent a laktanyában és kezdte az örmester sebeit bekötözgetni, de még be sem végezte a kötést, mert Péter Pál a kezei közt meghalt. Öngyilkosságának oka állítólag a sok adóssága volt, melyért hitelezői nagyon szorongatták.

**Felgyújtotta a haragosa házat.** Kovács Antal szabadkai lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy éjjel ismeretlen tettes fel akarta gyújtani a náddal fedett házat. A gyújtogatás csak azért nem sikerült, mert István nevű tamburás fia éjjel után ment haza és észrevette a taplósóvat, melytől a nád tüzet fogott s gyorsan eloltotta. A tett elkövetésével Lukács Nemes Ferenc szabadkai földmivest gyanúsították, ki haragosa a Kovács Antallal vadhasaságban élő Dondó Máriának, mert állítólag 60 kororávi becsapta. Lukács eleinte tagadt, de bizonyítékok felmutatása után beismerő vallomást tett és azt mondta, hogy Dondóra akarta rágyújtani a házat, mert az nagymennyiségű hamis pénzt ígért neki azért a 60 koronaért, melyet kicsalt tőle. A rendőrség Lukácsot letartóztatta

36-52

A legdusabb választék mindennemű  
női és férfi divat s kézműáru-cikkekben,  
valamint idényujdonságokban

**Jovicsin Áruházában**

található!

4727. szám/kapt. 1913.

## Hirdetmény.

Tekintettel a minden évben ismétlődő fürdési szerencsétlenségekre és a szabadban való vetkőzés és öltözködés, valamint a ruha nélküli fürdés által elkövetett közszemérem elleni kihágásokra, ezennel megiltom, hogy a Dunában ellenőrzés alatt nem álló helyen bárki is fürdők. A fürdés csakis

- 1) az uszodában,
- 2) a regattaháznál,
- 3) a horgonyárségnél létesített ingyenes népfürdőben és
- 4) a strandfürdőtársaság által a kaminicai révátelénél fenntartott területen és megfelelő uszórúhában van megengedve s az egyes helyeken az ott kifüggesztett külön szabályok irányadóak.

Ezen rendelkezések azonnal életbe lépnek s az ellenök vétők az 1879. XL. t.-c. 82. és 83. §§-ai alapján szigoruan fognak büntetenni.

Ujvidék szab. kir. város rendőrőfkapitányi hivatala, 1913. évi június hó 12-én.

*Payerle Nándor,*  
főkapitány.

1-3

Beraktározásból visszamaradt, teljesen jókarban levő **BUTOROK** és egyéb háztartási cikkek, jutányos áron eladók. 4-5

Bővebb felvilágosítás:

**KASSOVITZ ZSIGMOND**  
cég irodájában

II. Rákóczi Ferenc-ut 2. szám alatt.

705. sz. 1913. végrh.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi Sp. III. 1700. sz. végzése következtében Weiner és Klauber ujvidéki cég javára 293 K 44 f s jár. erejéig, 1913. évi április hó 28. foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogott és 1000 kor.-ra becsült egy Sor Aparat nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1913. évi V. 916 sz. végzése folytán eddig összesen 108 K 20 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Kiszácson alperes üzletében leendő megtartására 1913. június 16. napjának d. e. 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órájára határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1913. évi május hó 31.

Basch Sándor, kir. bir. végrehajtó.

## Bérlautók

éjjel és nappal,  
helyben és vidékre

kedvező feltételek mellett kaphatók

KASSOVITZ ZSIGMOND

4-5

szállítási vállalatában,

Alkotmány-utca 2. — Telefon 40. sz.

## GROSSINGER-féle

Lili créme a legszebb bőrszépítő  
és bőrfinomító készítmény. 39-52

Dr. LEHMANN-féle szappan nagyon kedvelt pipere-clkk.

## Csinos HAJTÓKOCI

tetővel és leszedhető üléssel,  
valamint teljes lófelszerelés-  
sel eladó. — B ő v e b b e t :

Zrinyi Ilona-utca 9. sz. alatt. 43-

2980. sz. tkvi 1913.

## Árverési hirdetmény.

Az ujvidéki Takarékpénztár végrehajtónak Varga János ujvidéki szállási lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 5000 kor. tőkekövetelés, ennek 9000 kor. után 1910. szeptember hó 10-től 1912 október hó 12-ig, 5000 kor után 1912. évi október hó 12-től járó 6% kamatai 1/8% váltódíj és 169 kor. 50 fill. per és végrehajtási, már megállapított, valamint jelenlegi 51 kor. 30 f és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság területén levő a petrőci 1567. sz. betétben A. I. és 1. sorsz. Varga János nős Balázs Máriával tulajdonául felv. 2204/3. hrsz. 357 ö. i. és 2204/4/a hrsz. a. jószágtestre 839 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1913. évi június hó 21. napjának d. u. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órája Petrőci községhezához tűzetik ki.

### Árverési feltételek:

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 1/2 alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10%-át, vagyis 82 K 90 f készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügymin. rend. 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujvidék, 1913. április hó 7.

Vékey Joltán s. k.,  
kir. tszéki bíróXulcsár Ferenc s. k.,  
kir. tkönyvvezető

# Írógépjavitás

TRISOHLER GYULA UJVIDÉK Fazekas-u. 4.  
3-3 (Haltér mellett.)

Ingyen ráfzetés nélkül becsereél öreg használt gramfonlemezeket ujakra Wagner „Hangszerkirály” Budapest, József-körút 15. — Arjegyzék ingyen. — Cimre ügyeljen. — 16-100

18222. szám/kig. 1913.

## Hirdetmény.

A régi gimnázium Kossuth Lajos-utcai részén tervezett 5 üzlethelyiség, továbbá a Rohonyi-féle épület és tüztöltőaktanya helyiségei

1913. évi november hó 1-től bérbeadandók.

Azok, kik valamely helyiségre igényt tartanak, a tervekbe a mérnöki hivatal vezetőjénél betekinthetnek és részletes felvilágosítást is nyerhetnek.

Tájékoztatásul szolgáljon, hogy a folyó hó 27. napjáig beérkező ajánlatok fölött a városi tanács már másnap dönteni fog.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1913. évi június hó 10.

dr. Demetrovits Vladimir,

1-3 kir. tanácsos, polgármester.

52525252 52525252

Ipar és kereskedelmi takarékpénztár  
:: részvénytársaság Ujvidék. ::

ALAPTŐKE 700.000 K. TARTALÉKTŐKE 130.000 K.

Leszámitol váltókat, törlesztéses és kamatozó jelzálogkölesönöket nyújt ház és földbirtokra a legelőnyösebb feltételek mellett.

Sorsjegyek vétele és eladása részletfizetésre is.

Betéteket 5½%-os netto kamatozás mellett fogadunk el s felmondás nélkül folyósítunk minden betét összeget. 38-52

25252525 25252525

\* Férfi-, női- és gyermek-  
..... divataruház .....

Kossuth Lajos-utca 29. sz. a.

Legnagyobb választék mindenféle legújabb divat szerint készült férfi, női és gyermekruhákban és konfekciókban.



Szabott ári

Szabott ári

# EGY MILLIO KORONA

1000,000 korona

erejéig folyósít kölcsönt bankkamatlábban, hosszabb vagy rövidebb lejáratra, első vagy második helyre, egy magánzó által e célból rendelkezésre bocsátott tőkéből egy pénzüntézet. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába NEMÉNYI névre intézendők. 3-3 Ügynökök kizárva!

## Első Ujvidéki szépségápolás!

Villanyvibrációval arcasmáze! Haj eltávolítás, hölgyeknek arc- és karról 5 perc alatt fájdalom nélkül. Bámulatos eredmény. Vidékre a szert pontos utasítással diszkrétén küldöm. Elhanyagolt archibák végleges eltávolítása. Szemölcs eltávolítás fájdalom nélkül. Szeplő, szemölcs ráncsimító krémek vidékre diszkrétén küldök. 8-10

SZAKÁCS MELÁNIA asszony Kozmetikai Intézete Ujvidék, Temerini-ut 26. (Almási-u. sarkán.)

## Parfumerie „HEZ” illatszertár.

Báztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kiesinyben. Budapest, VIII., Losonei-u. 13.

Reklámunk óriási eredménye újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

### Újabb előnyajánlatunk:

- 1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)
- 1 drb. üvegtölgely francia arc- és kézfenomító.
- 1 " francia szappan (bármely illatban).
- 1 üveg francia parfüm
- 1 " brillantín
- 1 könyv (60 lap) angol poud-rpapír.
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor.
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéáll)
- 1 csomag amerikai Shampón hajmosópor.
- 1 üveg valódi Johann Maria Farina kölniviz.
- 1 drb. szekrény- és ruhaillat. (franc. Sachet-lap).

összesen 19 drb. 2 korona 50 fillérrért.  
Szállítások naponta, eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakézbesítés érdekében v. utánvét mellett, minek költsége 84 fill., vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 K 50 f vételárhoz 72 f esatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk. — Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnköt kiváratra ingyen és bérmentve küldjük.

19-70

## Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T.

Ujvidék—Vukovár

Péntek ki-vételével naponta	Állomások	Péntek ki-vételével naponta
reggel	délben	
8:45	é. Ujvidék	i. 12:10
8:10	i. Boeocin	" 1:00
8:00	" Ofuttak	" 1:10
7:45	" Cserevics	" 1:25
7:30	" Bánostor	" 1:40
7:20	" Susek-Koruska	" 1:55
6:35	" Palánka	" 3:05
6:25	" Ilok	" 3:20
5:55	" Sarengrad	" 3:55
5:30	" Dunabökény	" 4:30
5:05	" Opatovác	" 5:10
4:50	" Bácsújlak	" 5:35
4:10	" Vukovár város	" 6:35
4:00	i. Vukovár vasut	é. 6:50



GROSZ és KRAUSZ butor és szönyeg nagyáruháza UJVIDÉK.

Telefon 24.

36-52

Telefon 134.



Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Első délmagyarországi kocsigyár

REICH MÁTYÁS és LEBHERZ KÁROLY

UJVIDÉK (Limán).

Luxushintók, üzleti- és gazdasági-kocsik, mentő- és halottaskocsik, omnibuszok és luxusszánkók, a leggyorsrűbbtől a legfinomabb kivitelig, állandó nagy raktára.

1-52

## ERZSÉBET

:: szálloda. ::

Megerkezett hangversenykörutjáról

## VAJDA DEZSŐ és FIAI

zenekara, aki ma és mindennap hangversenyez az étteremben.

44-52

## Momirovits P.

Ujvidék, Kossuth Lajos u. 27.

„Stefanovits L. Fia” házában

ajánlja nagyválasztéku női-, férfi és gyermekruhák nyári újdonságait, továbbá remek pongyola és Blouse különlegességeit s minden e szakmához tartozó cikkeit. — Különösen felhívom a n. é. vevőközönség figyelmét rendkívül előnyös áramra, valamint pontos és előzékeny kiszolgálásra s a kiváló finom minőségekre, melyekkel a legkényesebb igényeket is minden tekintetben kielégíthetem, miért is kérem szives pártfogását.

25-52

Az „Ujvidéki Népbank Részvénytársaság” rendes betétek valamint heti és perselybetétek után netto 5½% kamatot fizet.

35-